
 

 

 

РЕЦЕНЗИЯ 

 

по конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент”  по финанси, парично 

обръщение, кредит и застраховане (международни финансови организации), шифър 

05.02.05, обявен от Висшето училище по застраховане и финанси (ДВ, бр. 

65/23.08.2011 г.) 

 

Рецензент: доцент д-р. Светлана Колева Александрова от катедра 

“Международни икономически отношения и Бизнес – Университет за национално 

и световно стопанство, с шифър 05.02.10 , включен в състава на научното жури със 

заповед №197/08.11.2011 на Ректора на ВУЗФ.  

 

 

1. Обща характеристика на преподвателската, изследователската и 

други 

1.1 Активности на кандидата за заемане на академичната длъжност 

“доцент” 

Конкурсът за заемане на академичната длъжност “доцент ” е обявен за 

нуждите на катедра “ Финанси” към ВУЗФ. София. Осигурена е необходимата 

учебна натовареност (съгласно приложената справка). От 2009 г, е хоноруван 

преподавател в катедра “ Финанси” по дисциплината Международни финансови 

организации и Публична политика и бизнес среда.   

Кандидатът е хоноруван преподавател в катедра МИО и Бизнес в УНСС  за 

академичната  2011/ 2012 г. по дисциплината  Глобален Стратегически 

мениджмънт (60 часа)  на английски език, образователна квалификация Магистър.  

Бил е хоноруван преподавател в катедра Публични политики, преподава на 

английски език  дисциплината „Глобализация и публична политика: 

Телекомуникационна политика: либерализация, приватизация и регулиране” и 

Икономическа реформа и приватизация на страните от Централна и Източна 

Европа”.  

Евгени Евгениев е магистър по туризъм – Икономически Университет – 

Варна,  магистър по политически наука – Централноевропейския Университет 

гр.Будапеща, Унгария. През 2006 г. придобива научната степен “доктор” от 

Централно европейския университет” Будапеща, Унгария .  

В Европейския колеж в Парма Италия е специализирал европейски науки. 

(10/2003-06.2004 г.). 



Бил е гост изследовател Европейски университетски институт Флоренция 

(09/2004 – 03/2005 ) и Босфорски Университет – Истанбул, Турция (09-12/2003). 

Oт 2007г. работи в Световната банка като специалист по развитие на 

частния сектор отдел „Финансиране и развитие на частния сектор” Региона 

Европа и Централна Азия. Участва в редица изследователски проекти свързани с 

подобряване на бизнес регулирането, бизнес иновациите, достъп до 

финансирането, регионално развитие , защита на потребителите на финансови 

услуги.  

Кандидатът е участвал  в следните научно-изследователски прокети: 

Международен проект, финансиран от UNIDO (гр. Виена, Австрия- Участие в 

експертна група към Организацията за индустриално развитие към ООН 

(ЮНИДО, гр.Виена) по проект свързан с подготовка на Ръководство за изследване 

на Глобални вериги на стойността на индустрии и подготовка на обучителни 

модули, септември 2009 г. – днес.) Експерт по проект на тема „Competitiveness, 

Innovation and Intangible Investment in Europe (COINVEST)”, финансиран от 7 РП 

на ЕС. Период на участие (март 2008 г. - октомври 2010 г.) 

Представените от д-р Евгени Евгениев научни трудове за участие в 

конкурса са 24 в обем 814 стандартни машинописни страници., от които 9 

публикувани в България, останалите в чужбина. Научните публикации са 

разпределени в следните тематични направления: 1)международни финансови 

организации, 2) в областта на бизнес регулирането и 3) фирменото развитие и 

фирмените иновации   

За хабилитация кандидатът е представил – учебник  „Глобални 

институции”;  монография: Мост в прехода Условия по заемите на МВФ,  

съавторство  9 монографии, студии -   2 бр. Международния валутен фонд и 

Световната банка като глобални финансови институции. Годишник на ВУЗФ (есен 

2011 г.) и  По-добро регулиране за по-висок растеж World Bank (2010).. Report No. 

57480, Октомври  2010 и  3 бр. студии в съавторство, 5 статии, от които  3 в 

съавторство.  

Систематизацията на преподавателската, изследователската и другите 

активности на кандидата за заемане на академичната длъжност “доцент ”, дават 

основание за следните обобщения:  

 Първо, кандидатът притежава научната степен “доктор по икономика”. 

Второ, представил е за публикуванe монография и учебник 

(хабилитационен труд) , обсъдени  в катедра “Финанси” към БУЗФ.  

Трето, представил е за рецензиране 24 научни трудове публикации, в т.ч. 

учебник, монографии, студии и доклади от научно- изследователски проекти.   



Четвърто,  кандидатът заема  отговорна административна позиция в 

Световната банка/– София. 

1.2  Основни научни публикации които са свързани с конкурса за 

доцент са следните:  

Глобални институции. Издателство на ВУЗФ. Учебникът е 250 стр. В 

структурно отношение се състои от увод, 10 глави, заключение и литература. 

Учебникът е сериозна задълбочена разработка, първи опит за систематизация на 

ролята, функциите на международни организации- Европейска инвестиционна 

банка, Европейска банка за възстановяване и развитие, Международния валутен 

фонд, Световна банка, Световна търговска организация и др., които са част от 

икономическата глобализация. 

Първа глава е посветена на теоретичните концепции за ролята на 

международните организации и институции, описани са изградените механизми 

на сътрудничество със страните,  вземане на решения. Авторът извежда термина 

„глобални институции” Разглежда се разликата между международна институция 

и международна организация и в този контекст се поставя и ролята на 

международните финансови организации. В глава II  се проследява  фокусирана 

върху създаването, развитието на ЕС, направен е обзор  на основните политики на 

ЕС. В Глава III е разгледана  структурата и целите на Европейската централна 

банка, същността на Евросистемата, етапите на създаването на европейската 

парична система . В Глава V са описани  секторните политики на ЕБВР.  Глава VI 

е  за структурата на Организация на обединените нации за индустриално развитие. 

Глава VIII е описана еволюцията на СТО. В глава IX е направен преглед на   

управлението, функциите и политики на институцията, предимствата и 

недостатъците на Международният валутен фонд.. Голямо внимание се отделя и 

на финансовите инструменти, чрез които Международният валутен фонд оперира 

в целия свят, а също така се изясняват и спецификите на техническата помощ, 

която  институцията предоставят на страните. В края на главата се отделя място и 

на вътрешната реформа на институцията. В глава X е подробно описана 

Световната банка – структура и бизнес модели и са  откроени  взаимоотношенията  

на СБ с България .   

В заключението авторът  формира три глобални изводи по отношение на  

бъдещото развитие на глобалните институции. По-конкретно, 1)функциите и 

политиките на тези институции не се допълват, а се припокриват;2) управлението 

на тези институции днес се изправя пред нуждата от вътрешна реформа, 

необходимост от сътрудничество между  международните организации и  

институции по отношение на политики и прилаганите инструменти; 3)   ролята на 

институциите за преодоляване на проблемите породени от финансовата криза и 

предизвикателствата за бъдещо развитие като  изменение  на климата, бедността и 

др.     



В  заключение  структурата и съдържанието на учебника  са  логично 

свързани. Учебникът е сериозен аналитичен преглед на ролята, функциите на 

международните организации в условията на глобални дисбаланси, свръх 

задлъжнялостта в Европа и рецесията.   

Монография: Мост в прехода Условия по заемите на МВФ на 

аглииски език, публикувана от академичното издателство Lambert Academic 

Publishing- Германия.  Монографията е общо 103 стр., въведение, три  основни 

глави , заключение и литература..Във въведението е обоснована актуалността на 

изследваните проблеми и изследователската теза. Предговорът е написан от доц. 

д-р Дороти Бол, преподавател в Централноевропейски университет, Будапеща и 

Европейски университетски институт, Флоренция. , 

Авторът прави преглед и анализ на теоретични въпроси на кредитирането ( 

заеми на МВФ), на концепциите за влиянието на провеждана политика на МВФ 

спрямо слабо развитите страни.  Тезата в монографията е развита на основата на 

теоретичните концепции на Бордо, Айхенгриин, Кенън, Кауфман  и Стоке.  

Въпросът, който авторът  разглежда последователно в трите основни части на 

монографията е Защо условията по заемите на МВФ се оказват успешни в Българи 

след 1997 г. въпреки че съществуват преди това.  

 В първата глава е разгледана първата фаза на взаимоотношенията между 

МВФ и България за периода 1991- 1994 г. В тази глава авторът заключава, че 

МВФ използва лостов механизъм за договарянето на Програма за реформи, 

използвайки предварителен натиск чрез възможността за предоговаряне на 

външния дълг на България с Лондонския клуб.  В тази  част са приведени 

аргументи за погрешната логика на реформите от страна на МВФ за България.  

В глава 2 представя втората фаза на взаимоотношения на България с МВФ. 

Авторът разглежда и оценява  принципите за провал на лостовия  механизъм на 

МВФ. В глава трета са проследени взаимоотношения  на България с МВФ след 

1997 г. и за мерките на правителството на МВФ за успешно въвеждане на 

паричния съвет.  

Следва да се подчертае, че на фона на анализа за България, авторът е 

показал логиката на използваните подходи за прилагане на реформи за 

преодоляване на икономически и на социални проблеми в страни , които са 

рецесия. Авторът е направил анализ като използва статистическа информация, 

документи на МВФ, Европейската банка за възстановяване и развитие  

В заключението са направени изводи за ефектите от глобалната финансова 

криза върху световната икономика и предизвикателствата пред българската 

икономика.  В монографията авторът  сполучливо е  обединил  икономически и 

политически анализи. За първи е направен задълбочен темпорален анализ на 

отношенията между МВФ и България. По своята същност монографията е  

задълбочени изследване подкрепено с системна аргументация и емпирична оценка 



за влиянието на МВФ върху икономическите, политическите и социалните 

реформи в България в периода на прехода. В монографията авторът въвежда 

термина ‘room for maneuver’ (място за маневриране), с който обяснява втората 

фаза на взаимоотношения между България и МВФ (1995-1996 г.)  

Студия Международния валутен фонд и Световната банка като 

глобални финансови институции. Том VI, Годишник на ВУЗФ: София, 

стр.40. В студията се разглежда въпроса за ролята на Световната банка и МВФ 

в решаването на проблемите с финансовата  и дълговата криза и се обосновава 

необходимостта от вътрешна реформа за подобряване на политиките и мерките за 

техническа  помощ на страните с икономическите затруднения и за засилване на 

позициите им на  световни финансови институции.   

Научен доклад:   Capital Market Integration and MiFID Implementation: 

The Bulgarian Experience. November 2011. Report No. 65823-BG. The World 

Bank: Washington DC. (pp. 1-33). Докладът е представен на международна 

конференция – 1412.2011 г,. В доклада  е направена  оценка на въздействието на 

директивата на ЕС върху пазарите на ценни книжа в страната, откроени са 

ползите и рискове по отношение на интегрирането на финансовите пазари.  В 

резултат на направения анализ (използвани са качествени и количествени методи 

за анализ, в който са включени показателите от  направената анкета самооценка) 

се открояват конкретни препоръки  към българското правителство.    

Pollner, J., Evgeni Evgeniev and J. Gabriel Goddard (2009). Financial 

Sector, in World Bank (2009). Mapping Bulgaria’s Future: Inclusive Growth & 

Productive Jobs. Report No. 55597-BG, December 2009. World Bank: Washington DC. 

pp. 5-10.  Кандидатът участва в оценката на финансовия сектор в България. В 

доклада са разкрити и анализирани  основните рискове за частния сектор в 

резултат на влиянието на глобалната финансова криза, направени са препоръки за 

реформи по отношение на  възстановяване на доверието на финансовите пазари, 

както и за реформи свързани със смекчаването на социалните последици от 

кризата. 

World Bank (2008). Bulgaria: Investment Climate Assessment. Vol.1, Vol.2, 

Report No. 45819-BG, October 2008. Pp.14-15, 26-27 (Vol.1); pp. 137-155 (Vol.2).  

В доклада се прави анализ и оценка на финансовия сектор на България и 

по-конкретно на достъпа до финансиране за фирмите. Авторът анализира база 

данни от проучване сред фирмите (проучване на Световна банка), за да оцени 

достъпа им до финансиране. Направен е сравнителен анализ на степента на 

задлъжнялост на новоприетите страни от Централна и Източна Европа. За целта за 

направено  проучване сред фирмите, използвани се данни от НСИ, за да направи 

преглед на краткосрочното и дългосрочното кредитиране от 1998 г. до 2005 г., 

използвайки уникална база данни за фирмите в България. Авторът е направил 

сравнение и с други страни от региона, използвайки база данни на Световната 

банка. Авторът предлага и някои препоръки в областта на финансовия сектор, 



като по-широко развитие на капиталовия пазар, увеличаване на достъпа до 

финансиране, чрез конкретни мерки, както и отделяне на повече внимание в 

областта на регулирането на лизинговите компании и фирмите, занимаващи се с 

потребителски кредити, което всъщност след 2 години е приложено.  

1.3 Публикации и научни изследвания в област - бизнес регулирането.  

World Bank (2010). Better Regulation for Higher Growth. Report No. 

57480, October 2010. Author of the report. pp. 1-37. Докладът откроява подходи, 

чрез които България може да отстрани пречки при регулирането на бизнеса.  

World Bank (2010). Bulgaria: Administrative and Regulatory Barriers to 

Business. Report No. 55727-BG, July 2010. Author of the report. pp. 1-87. Докладът 

очертава възможните начини за България за по-нататъшно премахване на 

пречките, свързани с регулирането на бизнеса, като се отчита, че постигането на 

нивата на растеж, повишаването на производителността на труда и подобряването 

на бизнес средата ще изискват продължаване на реформите за отстраняване на 

административните и регулаторните пречки пред бизнеса. 

Evgeniev, E. (2010). Regulatory Reform in Bulgaria in The Competitiveness 

of the Bulgarian Economy during the Crisis – Consequences and Perspectives, 

published by DEMA print, Economic Policy Institute - Sofia. ISBN:978-954-9359-41-1.  

Прави се сравнителен анализ между новоприсъединилите се държави на 

ЕС, поставяйки акцент върху България. Разглеждат се показатели, като позиция в 

контекста на регулаторната среда, времето, което мениджърите отделят на 

изисквания, въведени в резултат на държавни регулации, неформалната 

конкуренция, корупцията и др. 

World Bank (2009). Bulgaria: Reforming the Regime of State Fees. Report 

No.55729, June 2010. Co-author, together with Marc Reichel, pp. 1-44. В доклада е 

направен преглед на  действащото законодателство, на регулациите за държавните 

такси и са предложени мерки на намаляването.  

1.4 Основни научни трудове в областта на фирменото развитие и 

фирмените иновации 

Еvgeniev, E. (2011). Innovation and Technology Absorption in the Europe 

and Central Asia Region in the Competitiveness of the Bulgarian Economy – 

Absorption of EU Funds, published by DEMA print, Economic Policy Institute - Sofia. 

pp. 74-89, ISBN: 978-954-9359-48-0. 

Roukova, M. Ilieva, S. Keremidchiev and E. Evgeniev (2008). Footwear 

Industry: Delocalisation and Europeanisation, in Lois Labrianidis, et al. (eds.). The 

Moving Frontier: The Changing Geography of Production in Labor-Intensive 

Industries. Ashgate: UK. ISBN: 978-0-7546-7448-1. 



Evgeniev, E. (2007). Before and After Eastern Enlargement and Its Impact 

on the European Textile and Clothing Industry and Trade, in David Lane, G. 
Lengyel and J. Tholen (eds.): Restructuring of the Economic Elites after State 

Socialism. Recruitment, Institutions and Attitudes. Ibidem Publishing Inc.: Stuttgart. 

ISBN-10: 3-89821-754-X. 

В заключение от представените научни разработки и публикации и 

учебната натовареност  кандидатът отговаря на изискванията за доцент.   

Публикациите и изследванията имат освен теоретичен,  но и приложен характер. 

Изследванията и публикациите на автора са за актуални  проблеми за ролята и 

политиката на финансовите институции в условията на икономическата  криза и 

глобализация. Авторът обоснова  необходимостта от създаване на нова финансова 

архитектура на регулация на международните финансови пазари и движението на 

капитали.  В публикациите се откроява тезата на автора за взаимодействията между 

държавите и международните финансови организации.  

2. Постижение и приноси 

1) Направен е  задълбочен темпорален анализ на отношенията между 

МВФ и България (монография.  

2) Оценка на въздействието на политиката и мерките МВФ върху 

икономическите, политическите и социалните реформи в България в периода на 

прехода (студия и монография).  

3) Авторът въвежда термина ‘room for maneuver’ (място за 

маневриране), с който обяснява втората фаза на взаимоотношения между 

България и МВФ (1995-1996 г.). 

4) Систематизация на политиките и инструментите на 

международните финансови организации и институции. ( учебник и студия) 

5)Анализ на политиката на международните организации за решаване на 

последица от глобалната финансова криза и рецесия. (студия, учебник) 

 6) Извеждане на основните характеристики за глобална институция и 

въвеждане на термина „глобални институции” ( студия) 7) /приложена е 

методика за анализ на капиталовия пазар, в която са съчетани качествени и 

количествени методи за анализ и оценка ( студия, научен доклад);   

7) извеждане на основните характеристики за глобална институция и 

въвеждане на термина „глобални институции” ( студия)  

 



3. Заключение 

Представените в рецензията постижения в научно-изследователската 

дейност, обоснованите научни приноси, обемът и обхватът на научното 

творчество на д-р Евгени Евгениев,  професионалния му  капацитет и потенциал 

да изследва теоретични проблеми и сложни практически казуси ми дават 

основание да предложа на уважаемите членове на научното жури д-р Евгени 

Евгениев за доцент по научната специалност  05.02.05 .  
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